

# 史上最严司法考试开考,“刷脸”入场

全省29253人报名参加;天津港事故、电梯伤人事故等热点事件成考题

昨天,2015年国家司法考试举行,江苏省推出了“史上最严”的司考监管措施。今年南京考区共有7396名考生报名参加,比去年增加613人,占全省四分之一多。今年,“刷脸”入场首次在南京、无锡、徐州、苏州、南通五个考区进行试点。题目既贴近现实生活,又考查专业知识,反腐、天津港事故、电梯伤人事故等热点事件都进了考题。

通讯员 张全连 黄仕军  
见习记者 姚茜  
现代快报记者 张玉洁



工作人员正为考生“刷脸”验证 现代快报记者见习记者 姚茜 摄

## 监考人员发现作弊有奖励

昨天6点半,司法考试考卷在武警的押解下进入南京江宁中等专业学校考区。该考点工作人员李建新告诉记者,今年采用了24小时轨迹定位试卷“行踪”,防止考前试题泄露。该考点有八名武警战士,考卷拿出来后,全程监控,秘密押运到考点,跟试卷管理人员当场清点、交接。

7点20分,考生陆续来到考场,接受安检。江宁中等专业学校考点作为南京试点,首推准考证条形码、身份证扫描及人脸识别比对系统。南京市司法局副局长王善坤说,报名时已经录入考生信息,对准考证上的头像拍照,然后考生现场再拍一次照,进行比对。“半个小时,就会从司法部后台传出信息,确认考生信息是否正常。”考试过程中,无线电侦测、信号阻断和屏蔽将对考场全覆盖。

记者了解到:全省各考点还将通过考场内视频监控实时传送到省指挥中心,进行全程录像、录音。若发现夹带等违纪行为,考生须离开考场,当科成绩取消。违纪更严重者,将会被终身取消参加国家司法考试资格。如发现考生存在作弊行为,会通报考生所在单位,涉及刑事犯罪的,将移交公安机关。此外,江苏省还首次对检举、举报作弊线索,作出了奖励的规定。监考人员发现考生作弊的,一经查实,每发现一起,当场奖励500元。

## 江苏五考区首次试点“刷脸”

今年南京江宁中等专业学校考点设了90个考场,可供2700名考生参加考试,是全国司考最大的考场。昨天早上7点多,现代快报记者来到这里,安检通道已经排起长龙。

记者看到,安检通道的工作人员手持专业的终端机扫描考生的信息,核对了准考证、身份证等信息后,工作

人员还会给考生现场拍照。该过程需耗时5至10秒。考点设置了22个安检通道。

据了解,“刷脸”入场今年首次在南京、无锡、徐州、苏州、南通五个考区试点。江苏省司法厅相关负责人表示,通过准考证、身份证扫描以及人脸识别比对等主要功能,可以更好地防范替考作弊的情况。

## 有考生忘带身份证没能进场

今年全省有29253人报名参加考试,比去年净增2268人,创历史新高,位居全国第四。

自2002年以来,江苏省共有208688人实际参加了考试,其中有38312人通过考试被授予法律职业资格,通过率仅为18%。15门学科,358万字的教材290多个法律法规司法解释,220万字真题,700多万字的基础阅读材料……因为难度大、通过率低,司法考试被很多人称为“中国第一考”。

上午的考试中,有两名考生因为没带身份证而被挡在了门外。考场工作人员介绍,今年之前,考点为了更加人性化地服务考生,在安检通道旁边设置了专门开具临时身份证的点,但是今年考点不再提供这样的服务。忘带身份证,也没有临时身份证的考生,一律不允许进场。工作人员解释说,这样做是为了让参加司法考试的人更有原则意识,法律要讲原则,未来从事法律工作的人更要遵守原则。

## 天津港爆炸等热点事件进考题

昨天下午5点多,考完两门后,现代快报记者采访了部分考生。

不少考生都说,上午的综合知识难度不大,但下午的刑事与行政法律制度把人考晕

了。部分考生表示,司法考试涉猎面非常广,很多都是贴近生活,紧扣热点的话题。天津港爆炸、电梯事故、反腐倡廉等当下热点话题都成为了这次司法考试的题目。

## 部分考题

### 1.跨国离婚案

一个韩国人和德国人结婚后在上海定居,因为感情不和,他们向中国法院提起诉讼,要求离婚。两人离婚应该适用哪个国家的法律?

### 2.天津港爆炸后续法律问题

天津港发生爆炸后,产生了污染,部分环保组织和个人要求提起公益诉讼。请问污染的受害者、天津地区外的公益组织、天津地区的公益组织,哪些

能够成为诉讼主体?

### 3.电梯事故索赔

顾客A和B,还有商场的工作人员C在商场遭遇电梯事故受伤,A和B可以找谁赔偿,电梯生产商、销售商还是商场?C能不能算工伤?

### 4.贪污受贿认定

甲乙是同学,甲是民政局的领导,乙是工厂的厂长。甲到乙的厂里视察工作,发现有材料造假的情况,他私自

把事情隐瞒了下来。乙开始并不知情。由于甲的隐瞒,乙获得了300万的退税,他很感激甲,帮甲疏通关系,升为了局长。后来检察院发现甲有100万元财产不明,甲一直不说,直到提起公诉,甲说钱是澳门赌博来的,检察院一查,果然是赌博来的。问甲、乙犯了啥罪,甲贪污了多少?

(现代快报记者根据考生回忆整理)

## 人物特写

### 徐州73岁老人连续4年挑战“天下第一考”

昨天,银发考生崔赐宝第4次走进考场,迎战国家司法考试。除了对法律知识的爱好,他还想用行动告诉年轻人什么叫梦想与坚持。

73岁的崔赐宝家住徐州市云龙区公园巷,是一名退休工人。凭着对法律知识的满腔热爱,他2002年退休后便开始自修法学。经过不懈努力,终于在2012年取得了法律本科文凭。但老人并没有止步,他还想拿到律师证,当一名法律援助工作者,以帮助更多的人。

实际上,老人常常义务为家庭经济困难而打不起官司的群众写诉状、提供法律咨询等,并且乐此不疲。

从2012年起,老人着手准备司法考试。“无论如何我都要搏一把!”老人告诉记者,自从进入复习状态后,他的生活全部被“司考”包围了,和学习无关的事,他基本上不参与。每天,他大部分时间都花在看书上。

由于理解、记忆能力的差距,老人花在学习上的时间要比年轻人多得多。尽管已3次败北,但他从未放弃。“若是没考过,明年再考!”2014年的时候,崔赐宝老人就表示,如果考不过,他还会再考。当年他考了289分,离360分的合格线还差一截,但他说做到做到,今年又走进考场。“我身体还可以,我希望通过自己的努力实现梦想。”

昨天考完第一场后,走出考场的崔赐宝老人自我感觉“还不错”。他希望今年能拿下国家司法考试,了却自己的心愿。 通讯员 王应举 现代快报记者 李伟豪



老人正在认真答题 通讯员 王应举 摄



## 夏天还没离开 今天最高29℃

快报讯(记者 刘伟伟)南京市气象台预测,今天南京仍是多云天气,最高气温达29℃。全省来看,今天淮北局部有时有阵雨,其他地区都是好天气,早晨全省大部分地区18~19℃,白天最高温28℃左右。下周,雨水开始多起来,气温也下降,真正的秋天不远了。

### 南京三日天气

今天 多云,19~29℃  
明天 多云到阴,19~28℃  
后天 多云到阴有阵雨,20~27℃

## 看牙病 能微信挂号缴费了

快报讯(通讯员 沈道洋 史张丹 记者 刘峻)今天是全国爱牙日,昨天,南京市口腔医院召开新闻发布会,该院成华东首家移动互联网口腔医院,市民可以微信支付以及预约挂号。预计看病流程,要比原来缩短1个小时。南京市口腔医院院长胡勤刚透露,无需下载第三方APP,只需要关注微信公众号“南京市口腔医院”,然后根据相关提示,即可注册以及绑定手机号。有了自己的账号后,可以预约专家号,并可以用手机支付费用。据介绍,从每天零点开始,市口腔医院开始放号,可预约一周内的专家号。

## 南大举办 经典歌曲展演

快报讯(通讯员 徐南启 记者 俞月花)18日晚,在南京大学鼓楼校区大礼堂,由南大党委宣传部、南大团委以及金陵中学校友会联合主办的“神圣的战争”——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年经典歌曲展演活动,吸引了数百位南大师生和社会各界人士的观看。

## 150名火炬手 1865米火炬接力线



150名选手组成15个火炬手方阵,1865米火炬接力线……昨天,“1865”创意产业园区内,南京晨光集团以火炬接力方式,来纪念建厂150周年。

现代快报记者 顾炜 胡玉梅 通讯员 李国宝 摄影报道